

望山见水记乡愁,一地之名情悠悠。

漫步海口街头,目光掠过巷陌路牌时,总能撞见特别的地名,或是明清商贸的典故,或是文人聚居的传说,抑或是城市变迁的趣闻,每一处都承载着厚重历史,成了解锁海口记忆的独特密码。9月2日,海南省民政厅、海南省交通运输厅联合发布《2025年海南省省级地名文化遗产名单》,海口达士巷、鼓楼街等10个百年街路巷地名入选。这些地名如同一部部微缩史书,记录着海口的发展变迁。

当下,在交通格局不断演进的进程中,海口以地名文化遗产为纽带,通过科技赋能与文化创新,让老街巷焕发新生,实现历史记忆与现代生活的深度交融。

□本报记者 吴雨倩/文 苏弼坤/图

A 每一处地名都大有来头

在《2025年海南省省级地名文化遗产名单》中,“达士巷”“三亚港”等30个百年街巷与16个港口地名入选省级名录。其中,海口达士巷、鼓楼街、打铁巷、关帝巷、北胜街、得胜沙路、尚书直街、马鞍街、少史巷、草芽巷等10条百年街路巷地名上榜。

这些地名由何而来,又蕴含着怎样的记忆与变迁?

9月18日上午,清晨的阳光洒在青石板上,海口府城达士巷的牌坊在斑驳树影中若隐若现。海南文化学者蒙乐生介绍,达士巷的命名暗合南宋“前街后巷”的军事防御设计:前街直通码头,便于商贾往来与物资运输;后巷深居内陆,举人、进士聚居读书,形成“文商交融”的独特风貌。而今,走在古风古韵的达士巷里,似乎仍能感受当时的繁华。

得胜沙路是海口老城区五大道路之一,据《海口市志》记载,这里原是天然海沙滩。清道光二十九年(1849年),清兵把总黄开广于该地战胜来犯海寇张十五,故名“得胜沙”。1858年《天津条约》将海口辟为通商口岸以后,中法医院、邮政局、中国银行、海口大厦等陆续在此建立,街道逐渐形成。民国时期,得胜沙路逐渐成为市内比较热闹的道路。

如今的得胜沙路,依然商铺云集,市民游客络绎不绝。路口笔直矗立的路牌上,蓝底白字“得胜沙路”引人注目,底下标注了汉语拼音,两侧用文字及箭头标出了东西方向……行走在海口的大街小巷,像这样蓝白相间的路牌处处可见。这正是海口加快完善全市地名标志体系、着力健全城市基础功能的一个缩影。

地名中的交通记忆,更体现在对城市功能的精准记录。少史巷因清代少史官署设此而得名,其狭窄的巷道曾是官员往来、文书传递的必经之路;北胜街因位于北门之外,取“北门得胜”之意,见证了海口作为军事要塞的防御体系……省交通运输厅相关负责人表示,这些地名不仅是地理标志,更是城市交通史的“活字典”,记录着海口从单一功能到多元发展的历史进程。

百年街路巷里的古今交响
海口达士巷、鼓楼街等入选《2025年海南省省级地名文化遗产名单》



▲坐落于鼓楼街上的鼓楼城牆。

B 创新激活城市历史记忆

地名文化遗产的保护,在海口早已突破“挂牌立碑”的传统模式,科技与商业创新,成为激活历史记忆的关键,让那些沉睡在时光深处的街路巷,重新焕发出勃勃生机。

9月18日午后,阳光轻柔地洒在打铁巷,给这条历经岁月沧桑的老巷披上了一层温暖的金色薄纱。

打铁巷属府城地区比较典型的居民小街,街巷两旁至今遗存着许多人文古迹和颇具特色的清代民居。打铁巷始建于明代后期。相传巷口靠道前街路段,有几家制作金银首饰的店铺,从店铺里传出敲打金属的声音像在打铁,此条小巷后来因此被称为“打铁巷”而流传至今。

打铁巷附近,一家文创小店吸引了不少人的目光。店门口摆放着各种以打铁巷元素为主题的文创产品,让这段历史以新形式延续。店内,年轻的设计师小李正忙着给顾客介绍他的新作品——一款以打铁巷为主题的手壳。手机壳上,绘着一位老铁匠打铁的场景,色彩鲜艳,栩栩如生。“希望通过这些文创产品,让更多的人了解打铁巷的历史和文化。”小李说。

“由于长满青草,兵丁割草喂马后,又很快长出嫩嫩的草芽,故名草芽巷。草芽巷可谓八巷中最具传奇

色彩的街巷,这与琼州名士吴典一族息息相关。”蒙乐生站在草芽巷的巷口,神情专注地讲述着。

“咱们就在老城墙这拍照吧。”两位来自成都的游客经过府城草芽巷时,像发现了宝藏一样,在仍保存完好的明代石城墙遗迹前停下了脚步。

居住在草芽巷的冯先生对此感慨不已,他提及,古城墙的主体虽已不复存在,令人惋惜,但仅存的这一段城墙仍散发着独特魅力。它宛如一位饱经沧桑的老者,静默地诉说着过往岁月,吸引了不少市民游客专程

前来打卡留念。“大家把照片视频上传至社交平台后,草芽巷的历史也得到广泛传播,让年轻群体对地名文化的认知从‘文字记忆’升华为‘情感共鸣’。现在,好多年轻人来了,都在打听草芽巷的历史故事,还说要保护好这些老地方呢。”

海口市民政局相关负责人表示,地名文化遗产保护不能仅“挂牌”了事,更需要通过现代化手段,将地名背后的历史故事、文化内涵,以更直观、有趣的方式展现给大众,让人们在日常接触中,深入了解老地名的意义。



▲商铺云集的得胜沙路。

记者手记

□本报记者 吴雨倩

在海口老街巷的探访中,可以深刻感受到地名文化遗产不仅是历史的“活化石”,更是城市文化传承的“基因库”。每一块斑驳的路牌,每一条蜿蜒的巷道,都承载着先人的智慧与情感,诉说着城市的过往与未来。

地名文化的保护,绝非简单的“挂牌立碑”或“静态封存”,而是一场与时间赛跑的“文化接力”。它需要政府、学者、商家与居民的共同参与,更需要科技与创新的赋能。

在海口,智慧二维码可以让历史“触手可及”;文创产品让传统“活”在当下;非遗与地名的融合让文化“破圈”传播。这些实践证明,只有让文化遗产融入现代生活,才能激发其内在的生命力,避免陷入“博物馆化”的困境。

然而,地名文化的传承也面临挑战。在城市化快速推进的今天,一些老街巷因拆迁改造而消失,一些地名因语言习惯的变迁而淡出记忆。这提醒我们,保护工作需要更具前瞻性与系统性——既要通过立法与规划筑牢“保护网”,也要通过教育与创新培育“传承者”,让地名文化成为城市认同的核心符号。

文化的传承不是对过去的复刻,而是在时代语境下的重新诠释。当通过手机扫码读懂街巷历史,当在文创店触摸传统温度,当地名与非遗在直播中走向全国,文化便真正实现了“活态传承”。这或许就是地名保护的意义——守护城市记忆,为未来书写新的篇章。

地名文化的保护,是一场没有终点的旅程。它需要耐心、智慧与情怀,更需要每个人心中那份对文化的敬畏与热爱。唯有如此,城市的根脉才能生生不息,文化的光芒才能代代相传。

地名保护需要『文化接力』

C “地名+非遗”碰出别样“火花”

近年来,海口不断升级地名文化保护举措,通过智慧化手段、跨界融合等方式,走出一条“保护”与“发展”相辅相成的新路径。

9月18日,一群来自山东的游客兴致勃勃地来到鼓楼街。他们漫步在古色古香的街巷中,目光被路牌上的智慧二维码所吸引。一位游客拿出手机按照提示轻轻一扫,手机屏幕上立马跳出了关于鼓楼街的丰富信息。他不禁惊喜地感叹:“太方便了!”

这是海口在地名文化遗产保护与推广上的创新之举。通过巧妙地将二维码嵌入路牌、店铺招牌,游客

只需扫码,就能获取到街巷的有关历史,为游客打开一扇了解海口的便捷窗口,深入感受这座城市的独特魅力。

海口市民政局相关负责人表示,目前不少街路巷的路牌已升级为智慧二维码,扫码后可以更加直观地了解街路巷历史,将地名文化保护与智慧城市建设有机结合,为市民游客提供了更便捷的文化体验。该局正在计划拍摄制作“海口地名”宣传片,将达士巷、鼓楼街、打铁巷等街路巷的前世今生以影视的形式呈现。

值得一提的是,海口正探索“地

名+非遗”的深度融合模式。少史巷的文创店铺将传统编织技艺与咖啡文化结合,北胜街的椰雕工作室则通过直播带货,让海南非遗走向全国……海口市非遗保护中心相关负责人表示,地名与非遗的联动,不仅能增强文化认同感,还能为传统技艺提供市场化生存空间,实现“保护”与“发展”的双赢。

地名文化遗产的保护,最终是为了让每个人都能在街巷中找到归属感,让城市的历史根脉永续传承。当下,海口的百年街巷正以开放包容的姿态,拥抱现代文明,让传统文化在烟火气中焕发新生。

▼达士巷古道上的石碑。



▲9月18日,居民从草芽巷路过。

▲9月17日,附近居民前来尚书直街赶早市。